



3月23日,由省政协办公厅主办、各界导报社承办的“政协这十年——‘秦商量’履职创新故事短视频大赛”决赛在西安举行。



省政协主席徐新荣与一等奖获奖者合影

我把「政协故事」讲给你听

「政协这十年」秦商量「履职创新故事短视频大赛」决赛侧记

□ 记者 满淑涵

春光熠熠,万物昭昭。迎着春天的奋进号角,“政协这十年——‘秦商量’履职创新故事短视频大赛”决赛火热开场。

3月23日,挺进决赛的20件作品通过大屏幕,再现了政协委员履职历程中的奉献与担当、坚守与热爱。伴随着讲述人的精彩回顾,一幅幅鲜活画面将观众带往镌刻在平凡岁月里的履职时光,沿着委员们的足迹,重温发展要事、民生大事、关键小事。

“今日,我县老谷出巡到各商铺体察民情、了解民意。”话音刚落,便从“石泉县衙”走出一位“王县令”。

这是安康市政协选送的短视频《老城里的新风景》,作为第一个亮相的参赛作品,借古喻今的叙事手法吊足了观众胃口——借用秦巴老街街令案案情景剧的场景,城关镇委员工作室通过“微协商”帮助群众解决“急难愁盼”的故事娓娓道来。

讲述人陈媛说,“微协商”如一缕春风,在基层社会治理中润物无声,促进了党和群众的良性互动,也助力着经济社会和民生福祉的每一步前行。

从历史中走来,汉中市政协选送的短视频《重开汉南书院》,讲述了一段政协履职助推文物保护与利用的故事。汉中市委、市政府提出“绿色循环·汉风古韵”的战略定位,号召全市各界开展历史挖掘与研究。汉中市政协积极响应,组织委员和学者对历史文化遗存进行调研、挖掘、整理,提出了《修复恢复汉南书院,发挥历史文化资源育人作用》的集体提案。经多方奔走呼吁,荒废多年的汉南书院修葺一新并重新对外开放,“为学日益”的古训匾额与“学研在汉中”的城市品牌新地标相映成辉。

“留住城市记忆,延续城市文脉,传承、利用好老祖宗留下来的宝贝,让悠久的历史和厚重的文化在新时代焕发出新的生命力,是我们每一个政协人的责任。”讲述人万敏杰意味未尽地说,“履职永远在路上,2023年我们的故事还在继续。”

王振书、王翩然是一对“父女档”讲述人。在商洛市政协选送的短视频《父女委员豆腐情》里,不光有做优做强豆腐产业的躬身实践,还有积极履职尽责的点滴积累,而贯穿其中的是匠心、是传承。

先后在洛南县政协、商洛市政协履职15载,王振书累计提交提案49件,其中涉及民营经济发展、豆制品产业发展、加快洛南城西建设等

建议得到办复落实。追寻父亲的脚步,洛南县政协委员王翩然一边用电子商务新平台赋能传统豆腐产业,一边用数字经济新知识探寻议政建言切口,把委员工作室建在产业链上,推动发展、助农惠农。

台上动情诉说,台下掌声雷动。通过网络直播,决赛盛况实时同步到千万台电脑、手机上,引得网友频频点赞。

提案、“微协商”、委员工作室……这些颇具政协特色的“术语”,通过视频化、移动化、碎片化的传播,成为讲好政协故事的生动注脚。

“群众选我当委员,我当委员为群众。”省政协委员轩洪亮在讲述中深情地说,“回望履职路,我深刻地感受到,政协委员要坚持为国履职、为民尽责的情怀,把事业放在心上,把责任扛在肩上。”

在大赛评审团成员、省十二届政协委员、省电影家协会主席张阿利看来,短视频要短小精悍,亮出特色、突出故事,提升视听语言,抓住观众兴趣点。“政协履职不乏精彩故事,在此基础上制作的短视频作品,更是优中选优、精益求精。”

正如本次大赛最佳创意奖《说唱快板:为民发声微协商》里所说的:“懂政协、会协商、善议政,守纪律、讲规矩、重品行,政协委员显担当,巩固脱贫在一线,乡村振兴走四方,田间地头来议事,街头巷尾把事商,小事不小见格局,委员带头来破题,众人人事人商,寻对策找良方,群众满意意见真章,听民意、访民情,纳民智、惠民生,民有所呼我有所应,社会和谐更安定。”朗朗上口的解读,贴近生活的事例,抑扬顿挫的节奏,收获一大波点赞。

创新,是政协工作的生命力。迈进新时代,如何以改革创新精神推进履职能力建设?

坚持中国共产党领导,统一战线、协商民主有机结合,坚持围绕中心、服务大局,坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,省政协各专门委员会和全省基层政协准确把握人民政协专门协商机构的新内涵,以制度创新深化履职,以形式创新丰富协商,以方法创新提升功效,推进政协工作取得新进展。

西安市政协选送的短视频《路——灞桥区政协委员眼中这十年》,以“路”的意象解读了政协履职创新——

担当尽责之路、聚力发展之路、合作共商之路、思想引领之路、走进群众之路。

灞桥区委政协主席杨联合说,有事好商量、有事勤商量,要用好“秦商量”平台,以协商聚共识、以共识促发展,奋力走好新时代的“赶考路”。

履职之路,路在脚下;未来之路,精彩待续。

声音

省政协文化文史和学习委员会副主任钟顺虎:此次进入决赛的作品都是浓缩的精华,从整体来看,画面流畅、场景丰富,在突出履职、创新的主题上做文章,在材料、实例、典型的真实生动上下功夫,在表达、场景、音效简洁唯美处求突破,表现了对人民政协创新履职解决方案的持续探索与愿景展望。

若从更高要求和专业角度讲,如何用精彩的镜头、绚烂的特效和背景音乐进一步提质增效、加持内容,催生热点泪点,激发向上力量,还有很长的路要走。希望未来能出现更多专业化、智能化、趣味性的短视频,完美记录政协履职的每一个瞬间,让每一部短视频都熠熠生辉。

省政协人口资源环境委员会副主任刘印生:今天参加大赛决赛的短视频主题鲜明、各有特点,以小切口反映大主题,用小故事折射大时代,从不同领域、不同角度讲述了政协委员的履职过程和履职成果,展示了新时代新征程政协委员的良好形象。

通过一个个视频可以清晰地感受到,政协工作始终与新时代同频共振的强劲脉搏,始终与党委同向同行的坚定步履,始终与人民同心同德的铿锵足音。期待未来能拍摄更多内容高质量、表现形式丰富的短视频,进一步发掘鲜活亮点,讲好统战故事,诠释政协担当。

省政协文化文史和学习委员会副主任陈俊哲:此次短视频大赛巧妙地捕捉了许多政协委员为国履职、为民尽责的温暖片段,深刻挖掘出委员履职背后的感人故事,用真实的力量打动了每一位观众,看过之后深受鼓舞,真切感受到了政协的强大引领力、凝聚力、向心力和战斗力。

在短视频盛行的当下,录制短视频可以进一步扩大政协的好声音,实现更广泛的群众覆盖,通过宣传推广各级政协的典型人物和事例及好经验、好做法,让人民群众走进政协、了解政协,希望未来能有更多发挥政协职能作用,拓展和创新委员履职方式方法的活动,加强委员与群众的联系,让委员和群众的心更近。

省政协委员、省文艺评论家协会主席李震:此次短视频大赛以鲜活的视听形式,展示了各级各界别政协委员履职尽责、参政议政、服务人民的真实事迹,画质优良、剪辑流畅,讲述真切、话语感人,向全社会发出了人民政协的铿锵声音,展示了新时代政协委员心向国家、心系人民的精神品格。希望这样的大赛能够坚持下去,也希望新兴视听媒介由此



省政协副主席李忠民与二等奖获奖者合影



省政协秘书长王刚与三等奖获奖者合影

成为连接政协与社会、委员与人民的新桥梁和纽带。通过此次短视频大赛,我最大的感受是“初心”这两个字。要牢牢牢记在心上,无论站在什么岗位,都要站在为国履职的立场上;无论走在哪条路上,都要走在为民尽责的坦途上。

省电影家协会主席张阿利:通过短视频大赛,充分展示了我省政协委员心系家国、服务人民的大美情怀,更彰显了各位委员积极参政议政、服务社会的动人风采,也体现了政协委员善于运用现代视听媒介树立良好社会形象的媒介素养和能力。

在此我有几点建议,一是视频要做到短而精,要与受众兴趣点相结合,进一步提升关注度。二是要突出政协特色,突出亮点工作,打造成品牌。三是要增强故事性,增强参与感,讲好政协故事。四是要在视听语言上再提升,增强审美价值,更精准地表达内容。

人民政协报刘强:每位委员的履职故事都是一个美丽的音符,在这里汇成了一部精彩的政协乐章。

陕西日报李羽佳:短视频尽展委员担当、政协力量。新时代、新担当、新作为,新一届政协委员已走上笃行不怠的履职路,崭新的面貌、蓬勃的姿态,未来之路,精彩待续。

西部网李媛:“秦商量”平台让委员履职实现了从纸上到“掌”上的转变,随时随地建言,真正把协商议政搬上了“云端”。

记者 刘凡钰 赵婧 整理



榆林市政协干部张静讲述《守护碧水蓝天 助力绿色崛起》



评委认真点评参赛作品

一等奖

渭南市临渭区政协《结亲圆梦——渭南市临渭区政协“一对一”结对助学活动纪实》
西安市灞桥区政协《路——灞桥区政协委员眼中这十年》

省政协港澳台侨和外事委员会《刘莉委员:履职尽责 做好陕西国际基础教育》
省政协教育科技委员会《李元彬委员:务实创新求实效 履职担当谋发展》

二等奖

省政协经济委员会《陈高志委员:认真履职守初心 心怀大爱有担当》
汉中市政协《重开汉南书院》

咸阳市政协《张飞委员:赴时代之约 走幸福之路》
省政协社会和法制委员会《雷西萍委员:初心不改,普法路上与你同行!》

“政协这十年——‘秦商量’履职创新故事短视频大赛”获奖名单

安康市石泉县政协《老城里的新风景》
商洛市洛南县政协《父女委员豆腐情》

三等奖

宝鸡市扶风县政协《领导领衔督办 提案助推发展》
省政协人口资源环境委员会《李晖委员:生命伊始的守护者》

铜川市政协《回“家”串门看变化 不忘初心话发展》
省政协提案委员会《刘勇委员:情系长安号》

省政协文化文史和学习委员会《李俞兵委员:为民服务守初心 履职尽责不懈怠》
省政协医药卫生体育委员会《闫伟委员:为民办实事 事事暖人心》

省政协民族和宗教委员会《陈旭阳委员:政协这十年》
榆林市政协《守护碧水蓝天 助力绿色崛起》

省政协农业和农村委员会《轩洪亮委员:燃己之微光 照国之大道》
延安市宝塔区政协《张明生委员:“微协商”为企业纾困解难》

最佳创意奖

安康市镇坪县政协《说唱快板:为民发声微协商》

优秀组织奖

宝鸡市政协
咸阳市政协

渭南市政协
安康市政协
省政协经济委员会
省政协医药卫生体育委员会
省政协港澳台侨和外事委员会

优秀作品奖

西安市长安区政协《秦岭的呼唤》
宝鸡市政协《三代苹果梦 政协父子情》
渭南市富平县政协《海归栉缘》
汉中市政协《青春“政”好“协”手追梦——扬帆委员履职故事》
铜川市印台区政协《最美农村路上的履职故事》
咸阳市政协《企业的“贴心人”——刘爱菊委员》

安康市汉滨区政协《翁军委员:民意,铭记在心》
渭南市政协《张晓玲委员工作室:“微协商”解决“大问题”》
铜川市耀州区政协《焦王朝委员履职故事》
省政协教育科技委员会《刘振宇委员:政协这十年 履职在路上》
省政协经济委员会《西咸新区委员工作室:委员工作室,我们“秦商量”》
省政协医药卫生体育委员会《王渊委员:为民履职 为爱尽责》
延安市市长市政协《委员工作室:“小阵地”释放政协“大能量”》
汉中市政协《把履职融入生活点滴——何宏斌委员履职故事》
商洛市商南县政协《一路情怀》

本版图片由记者 杜静波 摄